

társai ellen fordulni mindjárt, ha nem úgy megy valami, a mint azt mi akarnók. De azért nem azt mondjuk, hogy akár a pártnak, akár a kormánynak tetteit minden időben és minden körülmények közt helyeseljük, mert bizony elmondjuk saját helytelenítő vagy megrovó véleményeinket olykor-olykor mi is, de soha se azon szempontból, hogy a pártunk vagy kormányunk ártunk, hanem mindig azért, hogy az ügynek és országnak használjunk vele. Ezért is rettegünk meg azon gondolattól is, hogy valamelyik felszólalásunkert az ellenzék megtapsoljon, mert az mindig azt jelenti hogy az illető felszólaló célt tévesztett, s felszólalásával többé nem a tárgy körül forog, hanem az ellenzék sorai közé állt, hogy saját pártfeleire tüzeljen.

És fogadja el azon tanácsunkat Rohonczy Gedeon képviselő ur: hogy soha az ellenzék, hanem mindig saját pártfeleinket tapsát igyekezzék kiérdemelni. Amazt kiérdemelti minden pillanatban, csak saját pártját vagy annak vezéreit ócsárolja, míg ellenben az a taps, melyet saját párt feleim érzelmeitől csikarok ki? az a taps értéket képvisel, mert azt üres frázisokért és ingyen nem szokták osztogatni.

Egyébiránt hisszük, meggyőződünk Rohonczy képviselő ur mielőbb arról, hogy amit neki és mindig neki beszéltek azok kik lobbanó természetére számítva a kormány ellen akartak ingerelni, hát hogy sokkal vétkesebbek azok az emberek, mint azok, kiket Rohonczy ur bevádolt.

Debreczen szab. kir. város népoktatási állapota az 1881-ik évben.

I. Elemi és ismételő népiskolák, nő-növeldék, ipar- és kereskedelmi iskolák, kisdóvodák, árvaházak száma.

Felekezeti elemi iskola volt = 45, ezek közül ref. fiúiskola = 18, leányiskola = 20, róm. kath. fiúiskola = 4, leány = 3.

Ismételő iskola volt a ref. felekezettel 3 fiú és 3 leány. A róm. katolikusoknál 1 fiú, 1 leány.

Nő-növeldé = 3.

Izr. magániskola = 3.

Kereskedelmi iskola: 1 közép- s 1 vasárnapi iskola.

Iparosok iskolája = 1.

Kisdóvodák: 1 városi és 1 ref. felekezet által fenntartott.

Frőbel-gyermekert = 1.

Árvaház: 1 róm. kath. és 1 nőegyleti árvaház.

Az osztályok száma a ref. iskoláknál volt = 94, róm. kath. iskoláknál = 11, nő-növeldéknél = 20, izr. magániskoláknál = 11.

II. Tankötelesek száma.

a) 6-12 éves.

Helv. hitv. fiú = 1843.

" " leány = 1797.

Összesen = 3640.

Agost. hitv. fiú = 5.

" " leány = 21.

Összesen = 26.

Róm. kath. fiú = 574.

" " leány = 574.

Összesen = 1148.

Gör. kath. fiú = 10.

" " leány = 4.

Összesen = 14.

Mózes vallású fiú = 203.

" " leány = 190.

Összesen = 393.

dikal, balra egy sűrű facsoportozattal találkozott a szem Messzebb az árnyékos fáktól körülvéve látszottak Calne házai. Az erdőből egy kis patak csergedezett, keresztül rajta faragatlan fasudarokból egy hid volt csinálva, inkább dísznek, mint szükségből, mert a kis patakon a nélkül is át lehetett menni. Midőn Percival e helyhez ért, egy embert látott a hidon állni s a kárfára támaszkodni, az ember mint látszott, mélyen el volt merülve. Kinézése vad sötét alakot mutatott, arca majdnem egészen hajjal benőve; szemöldök, bajusz és szakáll sűrű s korom fekete, öltözete barátságos, de vastag vörös kendő volt nyakába kötve s alacsony, széles karimájú kalapja arcát félig elfedte. Mellette egy más egyén állt egészen feketébe öltözve, a ruha darabok rajta meglehetősen bőveket voltak, a kabát tulságos hosszú, különben jó kelméből s helyesen szabva. Kalapja teljesen beárnyékolta arcát és szivarozott. Mindkettő vézna s közep termétt, mindamellet, hogy a bő öltözött az el-sőt inkább testesebbnek tünette fel. Az utóbinak vörös szakála volt.

Azon perczen, hogy Elster a vad kinézésű embert megpillantotta, meggyőződött, hogy az Pike. Itt léte óta még sohasem látta, de néhányan a vendégek közül találkoztak vele, s mindnyájoknak feltűnt. A másik idegen volt s úgy is nézett ki.

Midőn Elster feléjük közeledett, észrevette, hogy elesen szemüregre veszik, s aztán egymásnak valamit mondanak. Mindkettő látszólagos tisztelettel húzódtak vissza, neki helyet csinálva, a hid alig volt oly széles, hogy két ember elmeessen egymás mellett, azért midőn a hidra lépett, azok egészen le-

A 6-12 évesek főösszege = 4621.

b) 13-15 éves tanköteles.

Helv. hitv. fiú = 887.

" " leány = 448.

Összesen = 1335.

Agost. hitv. fiú = 36.

" " leány = 6.

Összesen = 42.

Róm. kath. fiú = 186.

" " leány = 60.

Összesen = 246.

Gör. kath. fiú = 54.

" " leány = 3.

Összesen = 57.

Mózes vallású fiú = 118.

" " leány = 29.

Összesen = 147.

A 13-15 éves tank főösszege = 1827.

(Folyt. köv.)

Hírek a lázadásról.

Herczogovina keleti és északkeleti részében a ralóbandák uralkodnak. A mozgalom növekedésének oka a következő: A focsai kerület főnöke értesítette a lakosságot az unjoczozás foganatosításáról. — A focsai törökök kijelentették, hogy ellentállásra készek, azon rendeltetést hivatkozván, mely szerint az unjoczozás csak 1882 tavaszán foganatosítandó. Stanszky tábornok Szerajevóból azonnal Focsába sietett, hogy a felrejtést felvilágosítsa, azonban már későn. Növelte az igaztosságot az erdészeti hivatalnokoknak csekélyeségért történt fiscalis föllépése Ujabb csapatok alakultak s a már fennállóhoz csatlakoztak Kovacevics Nevisinje ellen indult és január hó 5-én szétverte a Narenta melletti Ulóknál levő csendőrségi őrséget. Négy benzölött csendőr két szerdár vezetése mellett átmentek a felkelőkhez; az osztrák nemzetiségű csendőrök Mosztárba húzódtak vissza. Erre a bandák a felső Narenta területén keresztül portyáztak, 12-én újra szétverték Nevisinjenél egy csendőrségi őrséget. A hercegovinai és krivoscsiai zendülők száma 1500. Kétségtelen a külföldi pánszláv befolyás. Az elfogott rablóknál Riszticscsel és orosz ügynökökkel folytatott levelezésre találtak.

A Krivoscsiai levő lázadók száma, — mint a „Deutsche Zeitung” írja — ezerháromszáz. Ezek közül a tulajdonképeni Krivoscsiaiából való 360, Ublből 200, Ledenicéből 80, Orahovából 130, Kovacevics által ott hagyott hercegovinai 300, Lyenics csapatja 80, Luticsé 90, Milicsé 40. Jelenti továbbá az említett lap, hogy Hercegovinában terjed a mozgalom és hogy Kovacevics Sztójant a Gacsói táborba hívták a fölkelők és megválasztották fővezérré.

Triesztből jelentik, hogy ott elfogták Matanovic Pektot és oly irásokat találtak nála, a melyek több boszniai és hercegovinai lakost compromittálnak.

A bécsi hírlapok legnagyobb része constátálja, hogy szó sincs lázadásról a Krivoscsiaiában vagy a Hercegovinában és hogy az oda szállított csapatoknak nem az a feladatuk, hogy elnyomják a lázadást, hanem hogy annak esetleges kitörését megakadályozzák. Más oldalról azonban azt az értesülést vesszük, hogy a felkelés tavaszra tervszerűen volt előkészítve.

Hercegovinában, a hol meg sem kezdődött az unjoczozás, folyton terjed a mozgalom, nevezetesen a nevesinyei és mosztári kerületben, de összeütközésről eddig nem hallani semmit. A fiatal emberek azonban a hegységbe menekülnek és bandákat alakítanak. Krivos-

gos lelkületében míg Pike iránt is udvariasan. — Ön össze tévesztett bátyammal mint már sokan.

— En nem, — viszonzá Pike darabos őszinteséggel, mely a nála feltűnő műveltség nagy ellentétben állt. — En tudom, hogy Elster ural beszedek.

— Ugy, — felelt a másik kissé kíváncsian, mely azonban nem volt elég nagy arra, hogy tovább kérdezősködjék.

— En örömes teszlek zivességet ha lehet, — folytatta. Pike, s hiszem is, hogy azt tettem, midőn önt uram, Hartledon lordnak neveztem.

Elster Percival kissé elhaladt, de most visszafordult s az emberre nézett.

— Engedje meg uram e kérdést, talán egykissé zavarban van ön most Bocsánat uram de ez hercegeken is megessik.

Elster Percival tudta, különösen ez órában nagyon jól érezte, hogy „egy k i s s é” zavarban van, s mely most egy pár percnel tovább is tarthat, azért meglepetve nézett a szőlóra, s várta, hogy az a beszédet tovább folytassa.

— Még egyszer bocsánatot kérek, ha tévedtem, — kérde ismét Pike.

— De ha az az ember kit ön uram itt a hidon mellettem látott nem Elster Percival keresé. akkor én nagyon ostoba vagyok.

— Honnan hiszi ezt? kérde Percival, jobban meggyőződve annak valószínűségéről semhogy ellenvetést vagy roszalást mert volna mondani.

— Azt mindjárt közlöm önnel uram, már előbb mondtam, hogy szeretek valakivel zivességet tenni ha lehet. Azon egyén a ma reggeli

csiaiban naponkint van csekélyebb összeütközés.

A Prágában fekvő betegápoló csapat Dalmáciába küldetik, hasonlóképen két tábortábor kórház is. A trieszti Károly főherceg ezred parancsot kapott, hogy Sztolacba induljon. A polai Aleman-ezred tegnapelőtt rendeltetési helyére indult.

S z i n h á z.

— Olivette lakadalma. —

(Sz. L.) Tegnap Audran második nagy szabásu operettje „Olivette lakadalma” került színpadra.

Az új operette szövege rendkívül sikerült s mulattató, s találekonyágban ritkítja párját. Meseje ez: Egy ifjú gárda-tiszt Valentin (Bérczi) hőse az áruha segítségével elkötetett csinyeknek; de nem annyira ő rajta, mint az utánzott nagybátyján Merimac-on (Csatár) kaczag a közönség, a minék főleg a két színész nagyon is egyenlőtlen játéka az oka. Valentin nőül akarja venni Marvegeole bíró (Németh) szép és ifjú leányát Olivette-t (Halmainé). Az apa azonban hallani sem akar e frigyéről s leányát Merimac vén tengerész kapitányhoz akarja erőszakolni. A bonyodalmat fokozza az, hogy Roussillon Matild uralkodó grófné (Krecsányi Sarolta) szintén szerelmes Valetinbe, a kis Olivett ért pedig Yff herceg (Latabár) is rájong, daczára annak, hogy Matild kezéért eseng, a ki azonban hallani sem akar róla.

Valentin tevedésből megcsókolja a grófnét, a miért börtönbe kerül, de onnan megszökik, s a mint Merimac három hónapra tengerre szállt: hirtelen átöltözik nagybátyja ruhájába, alszakált- és parókat tesz föl s Merimacnak adva ki magát: kegyelmet kér öcsésért (saját magáért) s utána a most már engedékeny Olivette-t is oltárhoz vezeti.

A második felvonásban azonban visszatér az igazi Merimac. Kaczagató jelenet mikor a két egyenlő alak össze kerül a színpadon. De a nagybátyja nem ismer tréfát, ő jogait akarja érvényesíteni s indul ifjú nejéhez, a kit távollétében adtak hozzá. Valentin és Olivette kétségbeesnek; de megmenti őket Yff herceg ügyetlensége. A herceg ugyanis szenvedélyes öszeesküvő. Már tizen hatszor lázadt föl bájos unokahuga ellen, de siker nélkül; s most a tizenhetedik kísérletet teszi. Az öszeesküvést azonban kihallgatja Olivette ki ezt a saját hasznára fordítja. Ráveszi Valentin, hogy látszólagzóvetkezze a herceggel, aki aztán folyvást ösztöndéveszteti őt a mitem sejtő Merimac-kal; de a mikor az öszeesküvésnek ki kellene törni. Valentin a grófnő nevében elfogja a herceget s vele a nagybátyját.

Az operette világ uralkodóinak szerencséje; azonban igen szeszélyes. Az öszeesküdtek kiszabadulnak s megfosztják Matildot a tróntól; de mikor Spanyolországba akarják szállítani (még pedig Valentinnel együtt, míg Yff herceg Olivette-et találkára kéri) ismét fordul a koczka: Matild áruhában megszökik, csousjant leveri s midőn megtudja, hogy nem Merimac, hanem Valentin férje Olivette-nek: azzal szakítja végét a további bonyodalomnak, hogy kezét nyujtja Yff hercegnek.

A szöveg meseje, érdekes s rendkívül ügyes. A zenében azonban csalódunk.

Audran ez operettje zenei tekintetben messze mögötte áll oly méltán híressé vált „Üdvöske” című operettjének; és a párhuzamot annak kiváló dallamos és behizelgő zenéjével ki nem állja. Vannak ugyan az „Olivette lakadalma” is egyes igen szépen gondolt részletek mint például az első felvonásbeli „Be szép vagy hazám” kezdetű s több helyütt váltakozva ismétlődő dal, a második felvonás finálja, az utolsó felvonás matrédala mely utóbbit ismételni is kellett, de nagyban és egészen úgy látszik mintha talán ez operette szerzőjének az „Üdvöske” okozta kimerültséggel kellett volna küzdeni.

Audran az Üdvöske megírása által — legalább egy bizonyos időre — teljesen kiénekelte magát, és hogy ha türelmet várta volna be a különben csak természetes reakció lefolyását, úgy bizonyára nem lett volna reminiscentiákra utalva. Már a nyitányban találkoztunk régi jó ösmerősökkel kiket nekünk eredetileg Offenbach, Lecoqu stb. mutattak be. Számos és vegyes, de azért nagyon tisztességes társaság a melynek különben az alkalommal is örömet kívántunk jó estvé. A reminiscentiákkal szorosán karöltve járnak a couplet és recitativok melyektől hemzseg ez operette, míg így duett és egy sextett kivételével alig hallottunk több szólamu éneket, ensemblet, modern finalet stb.

Az operette zenei részének e hiányait a vontatott előadás még növelte és a közönség mindvégig szokatlan passzívul viselte magát az új operettel szemben.

A szereplők közül Halmayné szépe, Krecsányi Sarolta elegáns játéka, Németh és Latabár bohókodásaik által tünnek ki.

Az énekszámok correct előadása — úgy a kar mint a solisták részéről — D elin nagy érdeme, ki alatt a zenekar is — videken ritka — szabotossággal működött.

Közönség nagy számmal.

Napi hírek.

A budapesti népszínház gépésze Gallo, egy kitűnő készüléket talált fel, melynek segítségével a zsinórpadlás összes díszletei egyszerre lebecsáthatók, a mi által a nagyobb tűzserencsétlenségnek igen könnyen elejét lehet venni. Nagyon jó volna, ha e készüléket színházunk számára is meglehetne szerezni.

Rendkívül szép táncmulatság volt az éjjel a „Koroná”-ban. Ezt a deb. nök rendezték revansul a nőtlen urak és katonatisztek kránchéneire. — A tegnapi tánczsigalom minden tekintetben oly fényes, oly sikerült volt, hogy bátran beillett a legegységesebb bálnak is. A megjelent hölgyek tolettjei rendkívül fényesek voltak. A határtalan jökevdő táncmulatság, csaknem reggelig tartott.

Volt-e már püspök Ladányban? A napokban azt kérdezték egy társaságban egy vitakozni szerető fiatal embertől: „volt-e már Püspök-Ladányban?” A fiatal ember azt felelte erre, hogy „ezer meg ezerzer. Erre közbeszólt a társaság egy harmadik tagja, hogy: „az nem igaz!” Természetes, hogy ezt erős vita, majd sértegetés, végül kihívás követte. A párbaj feltételei megállapítottak s már-már lőttek egymásra a felek, midőn a kihívó tudva, hogy ő Püspök-Ladányban minden zego-zugát ismeri, kérte ellenfelét, hogy „vonja vissza hazudtolását.” A kihívót ezuttal irásban mutatta fel, miszerint „hazugság az, hogy — püspök Ladányban lett volna!” A kihívó erre iszonyu dühbe jött. Távolgás és számlálás nélkül is akart löni. Amde a segítők közbeléptek s felvilágosították a dühöngőt, hogy a sértesnek vélt meghazudtolás nem egyéb szójátéknál, a mennyiben nem az állítottott, hogy ő sohasem volt Püspök-Ladányban, hanem az, hogy Ladányban még sohasem volt püspök. Erre aztán a dühös ellenfél is kaczagásban tört ki s szent lett a béke!

A szép asszony koccsia e népszínmű fog közelebb színházunkban színekerülni E népszínmű nem tévesztendő össze azzal a férczmunkával, mely pár évvel ezelőtt ugyane czímmel adatott s melynek szerzője Derék Antal volt. A most színpadra hozandó népszínmű Csepreghy utolsó munkája, melyet egészen már nem fejezhetett be, s azért a végét Rákossy Jenő írta. „A szép asszony koccsia” a népszínháznak állandó repertoire-darabja.

Színházi bérlet-híradás. Az idejénberlet fele, azaz nyolczvan előadás ma lejárván, van szerencsém a mélyen tisztelt műpártoló közönséggel tudatni, hogy a nyolczvanegyedik idejénberletszámából kezdve nagybérletre, azaz

vonattal érkezett meg Londonból. A „Szarvas-hoz” beszélt megreggelizett s azóta titokteljesen lapangott itt körül. A hartledoni utat tudakolta, s a fogadás kérdésére, hogy mit akar ott, azt válaszolta, fivére a mylord szolgálatában áll, — mint lovász. Azután fel ment de folytonosan a bokrok és cserjék közt bujkált, s egy fa mellől egy jó óráig vizsgálta a házat. En pedig őt.

E pillanatba feltámadt Elster Percivalba azon gondolat — egy oly tisztánlátó pillanat volt ez midőn az ember biztosan és gyorsan itel — hogy Pike saját érdekében figyelt azon emberre, félvén, hogy talán ötlet keresi. Pike azonban folytatta.

— Miután már igen sokáig várt, az utra sompolygott s én társalgást kezdtem vele. Akar tudni, hogy én ki vagyok. Egy szegény ördög, munka nélkül feleltem, előbb katona most rokkant s sémmire sem használható. Belé jöttünk a beszédbe, én értésére adtam, hogy bizhat bennem, s ő erre színdetlenül Elster ur felől kérdezősködött, sokat ad-e ki? mely dőben, melyik uton szokott rendszeren járn, mi által különbözik bátyjától a gróftól: tudta a hasonlatot. Az ember nagyon zavarban volt; sokakat látott Hartledonból kijönni, melyek mind egyike Elster ur lehetett, mert a kapott leírás mindegyikre ráillett. Mialatt így beszéltem eme ki jön látkörünkbe? Ön maga uram. „Ez az!” kiálta. „Epen nem” feleltem én „ez mylord”. „Most tudja ön uram miért neveztem önt lord Hartledonnak.”

(Folyt. köv.)

nyolczvan előadás huz elő folyó idején vette lakodalma közelébre p vannak kitűz „A kéjtudás csisa,” Csepr nem adott e földön, „JSou rette-je stb. rekvésem az ujjabb darabok adások, gonc által érdeme zönségének s rokonszenvét előadásra: c zéppaholy 21 lassék 50 í sodrendű zá huz eodású közeppaholy lassék 15 í sodrendű zá Ignéc, szini

— A v esetére vona tük: Harasz város kapitá drb. 5 frtos kedésben. A binyi Béla raszít ezuta esendbiztos batba kísér fogháznál a kóhamistó meg, a mint

— A k kikötőben a hajóra, hogy kívándorló lába 14-en, 127-en, Nyu Jóréményfol 49-en, az E vándorlók kö 25 skót, a ben Liverge hogy idegen 45.274 ember

— Bor Telegd, ho gy i k o s s ton d é b e n, Steinfeldné szomszédok Diamand ga ságot mege tóban volt, szata zító f eld né ki gyilkolva, lón feküdt. valami baltó gőb láts a vér nyom totta a ny statálva a gyilkosságú man hogy szobába, s az áldozati is consta pntek este hogy Stei halál miké s elesdi k bonczolás tes holnáj a szolgabi küdése all a gaz gyil s egy gya tani, elfog ebreszett ság előtti 2 drb új

— O államvasp nataba b kocsi fut a kocsi-sz vürlő fut forma, ho az illető A melegit behatolá at történ minden l emeltyű által az c fölirat az beömlése szesétől mérsékét vagy ped kellene b lain is. —

— honczy. A nyílt leve Rohonczy tten. E kartársak rágalmak kozat áll lovagiass kényseri vadjait v megarth melyre v letesen a Egyuttal miniszter talnokai legnagyobb

nyolczvan előadásra, nemkülönbön kisbérletre, azaz husz előadásra aláírást nyitok. A még most folyó idény- és kisbérletben szinre kerül: „Olivette lakodalma,” legujabb nagy operette, legközelebb pedig következő legujabb művek vannak kitűzve: „A láncz,” Scribe szinműve, „A kejtázás,” vigjáték, „A szép asszony kocsi,” Csepregi Ferencz utolsó, e városban még nem adott eredeti népszinműve, „Az ördög a földön,” Souppé nagyhatású látványos operette-je stb. Mint eddig, ezúttal is egyetlen törekvésem az lesz, hogy változatos műsor, a legujabb darabok szinre hozatala, kerekded, jó előadások, gondos rendezés és fényes kiállítások által érdemeljem ki e város műpártoló közönségének szíves pártfogását és nagybecsült rokonszenvét. Idénybérleti helyárak nyolczvan előadásra: családi páholy 300 frt, első- és középpáholy 210 frt, felső páholy 130 frt, támlásszék 50 frt, elsőrendű zártzések 40 frt, másodrendű zártzések 30 frt. Kisbérletre, azaz husz előadásra: családi páholy 90 frt, első- és középpáholy 60 frt, felső páholy 40 frt, támlásszék 15 frt, elsőrendű zártzések 12 frt, másodrendű zártzések 8 frt. Tisztelettel Krencsányi Ignác, szinigazgató.

A vonatról megszökött bankóhamisító esetére vonatkozólag a következő sorokat vetjük: Harasztó Béla bankóhamisítót Tiszolcon a város kapitánya fogatta el akkor, midőn ez 2 drb. 5 frtos hamisítványt felváltott egy kereskedésben. A hamisítót a városi kapitány Kubinyi Béla járási szolgabírónak adta át. Harasztit ezután Nyusztáról a Chlebovits József csendbiztos által kirendelt csendőr Rimaszombatháza kísérte és ott átadták a törvényszéki fogháznál alkalmazott börtönőröknek. A bankóhamisító e szerint nem csendőroktól szökött meg, a mint az a lapokba közölte volt.

A kivándorlás Amerikába. A liverpooli kikötőben a múlt hónapban is sokan szálltak hajóra, hogy Amerikába vándoroljanak. A 6449 kivándorló közül Canadában 274-en, Ausztráliába 14-en, Délamerikába 97-en, Keletindia 127-en, Nyugatindia 15-en, Kína 10-en, a Jöreményfokára 5-en, Afrika nyugati partjaira 49-en, az Egyesült Államokba 5853-an. A kivándorlók között volt 3981 angol, 384 irlandi, 25 skót, a többi más nemzetiségű. A múlt évben Liverpoolból 228.813 ember szállt hajóra, hogy idegen földön keresse szerencséjét, tehát 45.274 emberrel több, mint 1880-ban.

Borzasztó gyilkosság színhelye volt M. Telegd, hol úgy látszik a palotai rablógyilkosság ismétlődött. Ugyanis, szombaton délelőtt, a Brachfeld házában lakó özv. Steinfeldné lakását még mindig zárva látták a szomszédok, s ez gyanút ébresztvén bennük, Diamand gazdatiszt, kinél az asszony a gyilkosságot megelőzőleg este 7 órakor még látogatóban volt, az ajtót lakatossal fe nyitatta. Vizsgálata zító kép tárult a belépők elé. Özv. Steinfeldné ki szatócs üzlettel foglalkozott, meggyilkolva, arczczal a föld felé fordítva a padlón feküdt. Szája kendővel betömve, bal szeme valami balta felével kiütve, fején több tőgő seb látszott, míg a bolt helyiséget ellepték a vér nyomok. A szolgabíró azonnal megindította a nyomozásokat, s anyai már is constatálva van hogy a szegény asszony rablógyilkosságnak lett áldozata, s pedig oly formán, hogy a gaz tettes nappal belépődött a szobába, s gonosz tervének végrehajtása után az áldozatra zárva az ajtót, elmenekült. Az is constantlatott, hogy a gyilkosságnak pentek este kellett meg történni, mit bizonyít, hogy Steinfeldné pongyolában találtaott: A halál mikénti bekövetkezést csak a telegdi s élesdi körörmök jelentése deríti ki, kik a boncolás eszközével megvizgálták. A temetés holnap leendő. Mint bennünket értesítettek, a szolgabíró erőlyes fellépte, tapintatos munkédése alkalmasint rövid idő alatt világot vet a gaz gyilkosságra, sőt már is nyomon vannak, s egy gyanus kocsi s, ki új tíz frtot akart váltani, elfogatott. Az új tízes leginkább azért ébresztett gyanút mert Steinfeldné a gyilkosság előtti napon egy dísznót adott el, melyért 2 drb. új tízes, s egy új ötöst kapott.

Osztrák államvaspálya társulat. Az államvaspálya-társulat és személyvonataiba besorozott I. és II. osztályú személykocsi fűtése függőkállyakkal történik, melyek a kocsi-szekrény alatt vannak alkalmazva s kivárlól fűtetnek. Ezen kállyhák szerkezete olyforma, hogy azok által keletkező tüzeveszély az illető kocsi nézve teljesen ki van zárva. A melegített levegőnek a kocsi-szekrénybe való behatolása kocsiülések alatt levő rostélyon át történik. — A fűtés szabályozására minden kocsi-szekrényben az ülések hátfalán emeltyű van alkalmazva, melynek forgatása által az ott levő „meleg” vagy „hideg” — föllirat értelmében a meleg vagy hideg levegő beömlése idéztetik elő. Maguk az utasok tetzesétől függ tehát, ha a kocsi-szekrény hőmérsékét a körülményekhez képes fokozni vagy pedig lejjebb szállítani akarják. — (Igy kellene biz, ezt a magyar államvasutak vonalain is. —

A szegedi folyammérnökök és Rohonczy. A szegedi m. kir. folyammérnökök nyílt leveiben szólítják föl a kartársakat, hogy Rohonczy vádjával szemben járjanak el egyöntetűen. E végből indítványozák, hogy az összes kartársak az ellenük emelt gyanúsításokat, mint rágalmat, a hírlapok útján testületileg nyilatkozat alapján utasítsák vissza és Rohonczyt lovagiaságára való hívatkozással erkölcsileg kényszerítsék, hogy általánosságban elmondott vádjait vonja vissza, és legszigorubb vizsgálat megtarthatása végett mindazon visszaélést, melyre vádjait baszította, egyenkint és részletesen az illetékes helyen mielőbb feljelentse. Együttal intézzenek hálairatot a közlekedési miniszterhez, ki oly férfasan sikra szállt hivatalnokaiért s kérjék föl, hogy az emelt vádakot legnagyobb szigorral megvizsgálta, s talált

eredményeket nyilvánosságra hozza s a netalan felelőseket vétket a lehető legszigorubb megbüntesse.

Borászati kiállítás lesz Bordeauxban februárius havában. Minden kiállító az előirt bejelentési ívet kell, hogy használja, mely lehetőleg pontosan kitöltendő. Így bejelentési ívek az országos magyar gazdasági egyesületnél, a budapesti kereskedelmi kamaránál és a francia konzulátusoknál Budapesten, Fiumában és Temesváron kaphatók. Ezen kitöltött bejelentési ívet a „Société Philomathique” (Bordeauxba 3. Section) elnökeinek 1882. február 1-ig beküldendő. A kiállító által igényelt terjedő következőleg allapított meg és peig: a legkevesebb 6-on felül 1 frank. Ezen díj mellett a tárgyak elrendezésének terhe a társaságot illeti. Egy négyszögmeternyi terület 25 frank. A díj legkevesebb fel négyszögmetérért fizetendő. Ezen második díjszabás mellett a tárgyak elrendezése a kiállító terhe. Külföldi kiállítók Bordeauxba képviselőt kell, hogy kijelöljenek. A kiállított palackok vignettekkel látandók el, melyek a fajt, a termelési évet és a kiállító nevét és címét tartalmazák, valamint azt is, vajjon a kiállítónál a bor hordókban, vagy palackokban van-e készletben. A bor ára és a vétel feltételei a vignettekben vagy külön jegyzékeken megemlíthetők.

Budapesti titkaiból. Tegnap előtt este 9 órakor, mint a „Neues Pester Journal” írja, a hársfa-utca és Vesselenyi utca sarkán állomásozó rendőr egy gyorsan haladó bérkocsiból velő rázó segélykiáltást hallott. A rendőrrákiáltott a kocsi, hogy álljon meg, s mivel ez a felszólításnak nem engedelmesskedett, utána futott, s megragadta a lovak zabját s a kocsist megállította. Ebben a pillanatban egy ur s egy vén asszony ugrott ki a kocsiból, s elmenekültek. A kocsiiban egy lányka maradt, ki reszkette közel a rendőrről, hogy szülei házából cicsábitották. A rendőr a leányt a főkapitányságra ment, hol őt Bárczi inspekciós hiv. kihallgatta. Itt a leány, a 14 éves, ragyogó szépségű T. Klára, egy a kismező utcában lakó esztergályos leány elbeszélte, hogy egy vén asszony, ki őt már többször megszólitotta, de kinek nevét nem tudta, egy közel vendéglőbe csalta, hol három csinosan öltözött ur várt rá. Az urak nagyon udvariasak voltak irányában, és kényszeríték, hogy igyék. Klára haza akart menni, de az egyik ur azt mondta neki, hogy majd haza viszi ő a maga kocsiján. Mikor Klára a kocsiába ült, a vén asszony is betelepedett. A kocsist elindult; de a fiatal leány mindjárt észrevette, hogy nem lakásuk felé tart. Kérte az ismeretlen urat, hogy állítsa meg a kocsit, hogy hadd szálljon ki; ez azonban átkarolta őt s esőkolni kezdé, mire a vén asszony kezét fogta meg, hogy ne vedhesse magát. Mikor a leány látta, hogy mi az ismeretlen ur szándéka, kitérte a kocsi alakját, s rimánkodott a kocsisnak, hogy álljon meg; a kocsis azonban nevetve csapott a lovak közé. Mikor a kocsist a rendőr megállította, a leány annyira el volt bágyadva, hogy közel állt az ájuláshoz. A hivatalnok a leányt egy rendőr kíséretében haza kísérte, a kocsist pedig, ki semmit sem akart vallani, elzáratta. A vizsgálatot erőlyesen megindították, hogy a három ismeretlen urfi ki étet megtudhassák.

Esküvő. A fővárosban Szász Károly leánya, Szász Póla és Vargha Gyula, az ismert költő esküvője tegnapelőtt ment végbe. Az esküvőre Szász Károly ezt a szép verset írta:

Jó leányunk voltál — légy jó feleség!
Örömről viszed el — vigy örömet hozzá,
Kinek mindene vagy, élte üdvössége,
Ki szívesen érted életét áldozná!

De az áldozatra vajh' ne legyen szükség,
Töletek az élet azt oh ne kívánja!
Az a ház boldog, hol csöndes tűz, kis mécs ég,
Melynek dala van csak, nincs tragédiája.

Garibaldi néhány hete történt balcsereiről, mely miatt ujjában a tábornok egészségi állapota felől nyugtalanító hírek kaptak lábra, a következő részleteket jelentik: Garibaldi szokásos kirándulást tette kocsi-szekéren a szigeteken, két szolga által kísérve, kinek egyike a járművet huzta. A meredek ösvényen, mely a sagnarellonak nevezett előfokhoz vezet, hol kis fia Manlius horgászott, fölfordult a kocsi-szekér s a tábornok kiesett. Szerencsétlenségére kőbe ütötte a fejét s elájult. A szolga, miután elhelyezték párnára vizért siettek s a loccsolással csakhamar magához térítették. A tábornok, bár a feje és a kezei vérzettek, azonnal kijelenté, hogy a baleset nem bir jelentőséggel és síró kis fiát e szavakkal nyugtatta meg: „Derék katona akarsz lenni s megijedsz egy pár csöpp vér látásán? A sérültet lakásába visszavitték a leggondosabb ápolásban részesítették s ő csakhamar felüldült, bár a zúzódások miatt több napig köteleket alkalmaztak fejére, kezeire és lábaira.

Megtévelyodott család. Audouille francia községben egy hattagu család csaknem egyszerre örült meg: az apa, Lochin Péter, n. je, két fia és két leánya. Mind a hat azt hiszi hogy ruháikban rődögöl lagnak és boszorkányok mérget keverték számukra. Mindentűt ördögöt látnak. Ejjel fel meztelen futottak a templomba, hogy a pappal az ördögöt kiűzessék; szobájukat tele rakták szent képekkel és szobrocákkal. Egy éjjel a két lányt és két fivérüket a tóban fürdőve találták, csikorgó hidegben. A hatóság végre mindnyájukat a de la roche gudini örültek házába csukatta. Megtévelyedésük okát nem lehet tudni.

A messzina hölgy. Egy fiatal messzina kereskedő szerelme volt egy oda való iparos szép tizenhat éves leányba, a ki őt viszont szerette. A szerelmes pár elhatározta, hogy a fiatal ember a mostani farsang alatt

fogja megkérni kedvesét és az eljegyzés után tizenegy nappal megtartják majd az esküvőt. A leány szülei azonban mitsem akartak tudni a házasságról és kényszerítették a leányt, hogy egy másik borkereskedőhöz menjen nőül. Mult szombaton tartották meg az esküvőt. Midőn este a templomba hajtottak, a menyasszony arca, mindenki csodálkozására, csak úgy sugárzott az örömtől. Még vigább volt, midőn az esküvő után férje karján a templom előtt várakozó kocsi felé közeledett. Férje udvariasságból hátramaradt. Alig ült azonban a fiatal asszony a kocsi, a kocsi is a jelenlevők rémületére a leggyorsabb galoppban elhajtott. Csak most vették észre, hogy a fiatal asszony egészen idegen kocsiba szállt be, melynek kocsija valószínűleg kedvese volt. A férj egyedül és szomorúan tért haza.

Tüzokádó. Az Aetna néhány nap óta ismét működésben van s hányja gyomrából a hamut és homokot Bronte és Molette felől. E városok folytonosan nehéz füstfellegbe burkolvák. Párison át egész karavánja a rendkívüliségek után vadászó angoloknak vándorol Szciziliába, hogy a természetet a játékat megbámulhassa.

A Telegdi féle fürdőintézet kazán tisztítás miatt péntekig zárva lesz.

Időjárás január 17.

Európában: A nagy légnymás (787) a kontinens közepéről annak többi részeire (775—778) is kiterjedt. Gyenge szelekkel az idő változó, száraz — A hőmérséklet nagyobbodott.

Hazánkban: Északnyugati s északi, itt-ott erős szelekkel, a hőmérséklet (3 erdélyi rész kivételével) jóval főlebb, a légnymás kevéssel alább szállt. Az idő napos, felhős, borús. Havazott S.-Sz.-Györgyön és B.-Bányán. Északnyugaton 0°-on felül enyhült.

Kilátás a jövő időre. Hazánkban: Változó felhőzet mellett nagyobb hőmérséklet és csapadékok várhatók.

Közgazdaság.

Kőbányai sertésüzlet

A sertéskereskedelmi csarnok távirati jelentése.

Budapest Kőbánya, jan. 16.

Az üzlet változatlan. Magyar öreg nehéz 57—58, fiatal nehéz 54—56, közép 51—58, könnyű —. Szedett nehéz 54 50—57, közép 53.50—55, könnyű 53. Romániai bakony nehéz — átmeneti, közép 57—58 kr átmeneti, könnyű 55—56 kr átmeneti. Eredeti nehéz 52—53 kr átmeneti, — könnyű 51—52 kr átmeneti. Szerbiai nehéz 59, közép 57—58 kr átmeneti, könnyű 54—55 kr átmeneti. Az árak páronként 45 kiló és 4 százalék levonással kilogrammonként értendők. Romániai és szerbiai sertésnek, melyek mint átmenetiek adtak el, a vevőnek páronként 4 arany frt vám fejében térítették meg.

A budapesti terménycsarnok távsürgönye.

Budapest jan. 17.

A gabnatozsdén ma meglehetősen élénk-ségű üzlet fejlődött. Malnok jobb vételkedvet tanusítottak, minek folytán a forgalom kész buzában mintegy 18000 mmászára emelkedett. Az irányzat szilárdult és az árak átlag 5 krral, egyes esetekben 10 krral emelkedtek. Legmagasabb ár gyanánt fizettetett 76.8k. szentesi buzáért 12.95 frt, legkisebb ár gyanánt pedig 76 k. szerbiai buzáért 11.80. forint.

Hivatalosan jegyztetett:

Szokvány buza tavaszra 12.36—12.38.
Bánsági tengeri 1882. május—júniusra 7.33—7.35.
Szokvány zab tavaszra 8.32—8.35.

Magyar északkeleti vasut bevétele kimutatása. 1881. december 231,717. 1881. jan. 1-től decz végeig 2,627,847. 1880. január 1-től decz. végeig 2,518,578. A múlt év hasonló időszakhoz viszonyítva több 109,269 frt. Budapest, 1882. január hó 13. — Az üzlet-ellenőrség.

Husárak megállapítva s bejelentve 1882. jan. 18-tól 1882. jan. 25-ig következők. 44 kr. Rác Györgynél zegléd-u. 2599., Rózsater 6-ik sz. a., csapó-utca 10, sz. a. 48 kr. Szentesi Istvánnál piac 2-ik szék, Nagy Józsefnél piac 3-dik székben, Balogh Istvánnál piac-utca 4-dik székben — s végre az 1-ső kóser székben a piacon. — Minden többi bejelentett meszárszekében pedig 46 kr. Debreczen, 1882. jan. 17-én. Debreczen város kapitányi hivatala.

Alulírott saját kísérlet és meggyőződés folytán igazolom, miszerint a Rosner Károly ur által alkalmazott **tyukszem** irtó és **fagyda-ganat** elleni szerek a legrövidebb idő alatt kedvező eredményre vezettek, minek következtében őt és szerzeit mindenkinek lelkiismeretesen ajánlhatom.

Nyiregyháza, január 14. 1882.

Korányi Imre, gyógyszerész.

Bizonyítom, hogy tyukszemeimet nagy ügyességgel eltávolítottam.

Dr. Báruch.

Örömmel igazolom, hogy Rosner H. ur tyukszem műtő, **tyukszemelmelet és benőtt körmeimet** eltávolította, valamint nőmet is ezen szenvedésektől megszabadította, e mellett fagy-

daganataimat is pár perc alatt, kés nélkül igen kellemes, egyáltalában nem fájdalmas módon teljesen eltávolította.

Steinamanger 1881 aug. 27.

Dr. Gyöngyös Vilmos, megyei főorvos. Lakásom Debreczenben „Korona” szálloda 5 szám ahol reggel 9 órától esti 5 óráig található vagyok.

Tisztelettel
ROSNER H. tyukszem műtő. Krakkauból.

Legujabb.

A „Debreczeni Ellenőr” eredeti táviratai.
(A Magyar távirati iroda eredeti sürgönyei.)

Budapest, jan. 18. (Érk. d. u. 2 ó.) A képviselőházban a költségvetés tárgyalásán Gr. cs. a k. Károly (ellenzéki) felszólalása a pénzügyi jelentésnek különösen hadi budgetje ellen irányult; a három évi activ szolgálta két évre szállítandó, mert így az ország munkaközben nyer; a vámjövedelmi hiányt, a restitutio visszasságát hangsúlyozza s hogy Ausztria javára adozunk a czukorkiviteli megterítés által. Kovács (ellenzéki), a pénzügyi politika ellen beszél.

Zára, jan. 18. (Érk. d. u. 2 ó.) Herczegovinában a helyzet komolyabbá lesz.

London, jan. 18. (Érk. d. u. 2 ó.) Oroszországnak Merv-féle előnyomulását, figyelemmel kíséri Anglia.

Bécs, január 17. A Pol. Corr. egy inspirált párisi jelentése hangsúlyozza, hogy Egyiptomra vonatkozó angol francia jegyzék az ott fennálló alkotmány megváltoztatását nem indokolhatná, hogy a jegyzék a nemzeti törekvésnek egyáltalában újat nem állja; az esetre azonban, ha Arabi Bey a népet izgatni és ösztöndevéseket forralni akarna, francia és Angolország egy percig sem fognak kézni a megbeszélte intézkedéseket fogantatítani. Az európai nagyhatalmak részéről a jegyzék ellen óvás nem tétetett, és erősen meg vannak győződve, hogy az egyiptomi kérdés bonyodalmak veszélyét nem foglalja magában.

Szerkesztői üzenet.

V. sz. Lippce. A tárcza czikk igen azellemes s kitűnő humorral van írva. Ugy hogy írójának nem lett volna szakszemes álnév alá rejtőzni. Szombaton közölni fogjuk. Szives munkásságát továbbra is kérjük.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ.

V. Berlet. 1. szám.
Csütörtök, január 19-én adatik:
Mukányi.
Vigjáték Csiky Gergelytől.

Vasuti személyvonatok menetrende.

Indulás:

Budapestre, Czeplédre Nagyváradra:

délután 12 óra 36 perczkor.
este 9 „ 36

Nyiregyhádra, Miskolcra,

reggel 7 óra 37
d. u. 8 „ 25 perczkor.
este 9 „ 20

Szathmárra, Királyhádra:

reggel 4 óra 10 perczkor
délután 4 „ 24

Érkezés:

Budapestről, Nagyváradról
reggel 3 óra 45 perczkor.
d. u. 5 „ 1

Miskolcra, Nyiregyhádról:

reggel 9 óra 09 perczkor.
d. u. 12 „ 21 perczkor.
este 8 „ 12 perczkor.

Szathmárról, Királyhádról:

délután 11 óra 54 perczkor
este 8 „ 07

Felolós szerkesztő: **Vérsi Arnold.**

Főmunkatárs: **Karcsag Vilmos.**

Kiadó: **Kutas Imre.**

(X. §.) Az ötelek és italok helyes választása nagy fontosságu az emberek jólétére nézve kívánit azért, mivel e részben a legkisebb vigyázatlanság első sorban, az emésztő szerveket gyöngíti és melyek elhanyagolása gyakran bosszasz gyomorbetegségeket okoz. Miután azonban ily vigyázatlanságok a legnagyobb óvatosság mellett sem kerülhetők ki, felhívjuk a figyelmet a Dr. Miller-féle Bécsben 1868-ban hatóságilag megvizsgált görcs elleni védbalzsamra, mely a gyomor tevékenységét szabályozza, a gyomor és belek mindennemű heveny és idült lojait, a hányást, hasmenést, szélkőrséget, mindennemű gyomorbetegségeket, étvágytalanságot, gyomorkatarhust feltűnő rövid idő alatt megszünteti. Egy üveg ára használati utasítással együtt 1 ft 50 kr. Fél üveg 80 kr. Debreczenben valódi minőségben egyedül Stenczinger K. fűszerkereskedésben kapható, Nyiregyháza Balla és Gusztáv uraknál, Miskolczen Dr. Csáthy Szabó, dr. Szabó Gyula gyógyszerész uraknál. N.-Károlyban Kerekes Bertalan urnál B.-Csabán Bartók L. urnál. Gyulán Kohlmann F. urnál. H.-Mezővársárhelyen Frölich Antal urnál, Kecskeméten Bóka Zsigmond urnál és Szathmáron Vaden H. urnál.

